

## 云南官方发布通报

## 孙小果生父 1996年瘫痪 2016年去世

本报讯 据云南网官方微博,近期云南省查处的孙小果案件,引发了社会公众和媒体广泛关注,云南省扫黑除恶专项斗争领导小组办公室将相关情况通报如下:

第一,案件来源和办理进展。2019年3月中旬,昆明市政法机关在办理一起故意伤害案中,发现犯罪嫌疑人孙小果系1998年一审被判处死刑的罪犯,昆明市委遂及时向云南省委报告。省委高度重视,要求对该案深挖彻查,依法办理。省、市有关部门及时成立专案工作领导小组,对孙小果前科犯罪、刑罚执行以及其他违法犯罪全面开展调查和审查。中央扫黑除恶专项斗争第20督导组进驻云南后,将该案作为重点案件督办。目前,案件办理取得了阶段性进展,相关部门已对省监狱管理局原副巡视员刘思源、省监狱管理局原副局长朱旭、省高级人民法院审判委员会原专职委员梁子安、昆明市中级人民法院审判监督庭原副庭长陈超以及孙小果重要关系人等11人采取了留置措施,对孙小果出狱以后所涉系列刑事犯罪案件中的9名犯罪嫌疑人执行逮捕,23名犯罪嫌疑人予以刑事拘留。

第二,孙小果的主要家庭成员情况。孙小果母亲孙鹤予,曾用名孙学梅,昆明市公安

局官渡分局原民警,因包庇孙小果1994年强奸犯罪被开除公职,于1998年被昆明市官渡区人民法院判处有期徒刑五年;继父李桥忠,1992年与孙鹤予结婚,1996年从部队转业到昆明市公安局五华分局任副局长,1998年因在孙小果1994年强奸案中帮助孙小果办理取保候审受到留党察看两年、撤职处分,2004年任五华区城管局局长,2018年10月退休;生父陈某,昆明市某单位职工,1982年与孙鹤予离婚,1996年因脑溢血中风瘫痪后病退,2016年8月20日去世;爷爷陈某清、奶奶陈某芬,分别系某中学原职工,已去世;外公孙某翔,外婆吴某兰,分别系某铁路局、某针织厂原职工,已去世。

目前,孙鹤予、李桥忠因涉嫌严重违纪违法已于2019年4月3日被采取留置措施,接受调查。未发现孙小果生父陈某涉及孙小果案。

第三,孙小果在监狱服刑期间因实用新型专利被认定为重大立功获取减刑情况。经查,孙小果在服刑期间,孙鹤予、李桥忠与监狱、法院相关人员共谋,利用并非其发明的“联动锁紧式防盗警井盖”申请实用新型专利,达到认定重大立功帮助其减刑的目的。目前,已对涉嫌徇私舞弊减刑的省监狱管理局1名干警、省一监1名

干警、省二监2名干警采取了逮捕措施,其他涉案人员正在调查中。

第四,孙小果1994年犯强奸罪未被收监执行情况。1994年10月28日,孙小果因强奸案被捕后,孙鹤予、李桥忠四处活动,孙鹤予向办案部门提供了孙小果患病虚假证明,昆明市公安局盘龙分局部分领导及干警徇私枉法为孙小果办理了取保候审,并在昆明市中级人民法院判处其三年有期徒刑后,办理了保外就医手续,导致孙小果未被收监执行。1998年,经昆明市有关部门调查并问责,分别对盘龙公安分局预审科原科长李万鸿、民警方永昌以徇私枉法罪判处有期徒刑三年和四年,对盘龙公安分局其他4名民警分别给予党纪、政纪处分。

目前,由于该案时间跨度长、案情重大复杂,省市有关办案部门正在按照中央督导组和省委的要求,对孙小果1997年犯强奸罪一审被判处死刑后,二审、再审改判以及刑罚执行和其他违法犯罪加紧开展调查工作,依法全面深入彻查该案,对在案件中为孙小果提供保护的公职人员、关系网和“保护伞”,坚决一查到底,依纪依规依法严肃处理,绝不姑息。相关工作进展情况将适时向社会公布。(云南网)

乘客打点滴 机长拒绝起飞  
专家:符合相关规章

本报讯 据媒体报道,5月24日,在由昆明飞往成都的昆明航空KY8291次航班上,坐着一名打着点滴、插着医疗管的乘客。由于机长担心其在高空中有生命危险,拒绝起飞,该航班晚点近7个小时。

5月28日,红星新闻就此采访昆明航空客服人员,对方证实了该航班晚点。但对于晚点的原因对方表示“是由于公司原因”。

而对于该机长的做法,红星新闻就此采访了民航资源网专家林智杰。他表示,机长的做法没问题,符合民航相关规章。同时,一名不愿具名的机长告诉红星新闻,机长在飞机上拥有最高指挥权,即便是行政级别大于机长的航司领导,在进入飞机后也要听从机长的指挥。

## 晚点近7个小时

5月24日,由昆明飞往成都的昆明航空KY8291次航班原计划于18时50分起飞,20时30分到达成都。但在旅客登机以后,飞机却迟迟未能起飞。

据中国青年网报道,一名打着点滴、插着医疗管的乘客乘坐了该航班。由于机长担心其在高空中有生命危险,拒绝起飞,该航班晚点近7个小时。

红星新闻记者从昆明航空及飞常准处获悉,最终该航班于25日凌晨1时38分起飞,2时40分抵达成都。

据乘坐该航班的旅客张先生表示,这名患者是一名五十多岁的慢性坏死性胰腺炎患者。由于在昆明无法医治,家属联系了成都的一家医院,准备陪同其坐飞机去往成都就医。

上述报道还称,在同机旅客拨打110找来警察以后,经过协商,患者及其家属才同意下飞机。张先生称,据他所知,昆明航空口头承诺患

者,用急救车把患者运送到成都。另外,航空公司给予其他乘客200元/人的赔偿。

5月28日,红星新闻就此采访昆明航空客服人员,对方证实了该航班晚点,对于晚点的原因对方表示“是由于公司原因”。而对于乘客们的相关赔付以及患病乘客的后续处理,对方表示暂时不清楚。

## “机长拥有最高指挥权”

红星新闻注意到,在相关新闻下方有网友评论称,“航空公司太不人性了,只要医生签署了证明就应该给予人道关怀。机长可以把前置条件讲清楚,危害讲清楚,就该飞行,不该绑架全体乘客当人质。”

同时,也有网友赞同了机长的做法,称“空中气压和地面不同,挂点滴还是有风险的”“人命关天,责任重大。没毛病”。

“机长是为了病人考虑,我支持机长的判断,有重大疾病不宜乘机,常识。”红星新闻翻看评论发现,大多数评论都支持机长拒绝起飞的作法。

5月28日,红星新闻就此采访了民航资源网专家林智杰。他表示,机长的做法没问题,符合民航相关规章。

据《中华人民共和国民用航空法》第四十四条及四十五条相关规定:

机长在其职权范围内发布的命令,民用航空器所载人员都应当执行。机长发现民用航空器、机场、气象条件等不符合规定,不能保证飞行安全的,有权拒绝起飞。

另外,一名不愿具名的机长告诉红星新闻,机长在飞机上拥有最高指挥权,即便是行政级别大于机长的航空公司领导,在进入飞机后也要听从机长指挥。(红星)

阜阳女副厅长被指“反常升迁”  
安徽省委组织部:将调查舆情

本报讯 5月28日,针对网帖“80后女干部孙枝娟反常升迁”信息,安徽省委组织部值班室工作人员告诉新京报记者,已将信息上报,转交业务部门调查,另外,安徽省委组织部干部监督处工作人员表示,将针对网络舆情进行调查。

5月27日,一篇名为“80后女副厅长多次反常升迁的背后”的网帖引发关注。网帖中称,刚刚于2019年4月上任的阜阳市委常委、宣传部长孙枝娟曾多次获得反常提升。

## 80后女干部升任副厅长

这条网帖记述,孙枝娟换岗频繁,未公布具体学历、入职公务员情况不明,“升迁反常”。

据阜阳日报消息,4月30日,孙枝娟被任命为阜阳市委常委、宣传部长。4月23日,安徽省委组织部曾贴出任前公示。

新京报记者注意到,孙枝娟从副处级的共青团滁州市委副书记、党组副书记升任正处级的共青团滁州市委书记、党组书记只用了一年零五个月。

中共中央2014年印发的

《党政领导干部选拔任用工作条例》规定,提任县处级以上领导职务,由副职提任正职的,应当在副职岗位工作两年以上。2019年3月修订的上述条例重申了这一规定。

“(这种升职)最少需要2年,3-5年都很正常,除非她有特别重大的贡献。”国家行政学院教授竹立家说。

## 行政学者认为其履历值得质疑

竹立家告诉新京报记者,纵观孙枝娟的简历,确有几处值得质疑,主管部门应针对质疑给出合理答复。

竹立家说,领导干部的学历不应模糊处理:“是专升本?还是重点大学?应该标注出来,光写大学学历不行。”他还表示,2001年早已实行公务员考试制度,孙枝娟如何参加工作,在滁州市中级人民法院担任司法警察、书记员,也应当公示明确。

竹立家分析,2017年11月,孙枝娟以正处级担任任滁州市琅琊区委委员、常委、副书

记,实属正常,“共青团干部去地方任职都是降半个职级”。但2019年4月,孙枝娟再次提升,任阜阳市委常委、宣传部长,速度太快,“一般情况下,应该先升任区委书记,再任市委常委,除非有重大突出贡献”。

国家行政学院教授汪玉凯表示,孙枝娟在过去的18年内,频繁横向跨部门调动,可以减轻外界对她快速升职的质疑:“如果在本单位升职,空间有限,也不能如此快速升职,会引发同事质疑,横向跨部门调动可以减轻这种风险。”

他认为,孙枝娟从市辖区的区委副书记,即区“三把手”,升到市委常委,也是值得质疑的,“一般来说,这里的‘一二把手’会优先考虑升任市委常委”。

## 安徽省委组织部:会针对网络舆情进行调查

5月28日上午11时许,新京报记者从安徽省委组织部值班室一工作人员处获悉,目前,他们已关注到关于孙枝娟职级调动的举报网帖,已按照流程向上汇报。

安徽省委组织部干部监督处一名工作人员则表示,目前尚未收到转交的关于孙枝娟网帖,“可能是上午工作人员太忙了还没来得及。”这名工作人员表示,待接到举报信息后,将会进行调查,“这是网络舆情,一般来说,会针对网络舆情进行调查”。

据公开资料显示,孙枝娟,女,汉族,安徽灵璧人,大学学历。1980年5月生,2001年12月参加工作,2004年8月加入中国共产党。(张彤)

“北大学子弑母案”  
犯罪嫌疑人吴谢宇被批捕

新华社福州5月28日电(记者王成)记者从福建检察机关获悉,27日,福州市晋安区人民检察院依法以涉嫌故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪对“北大学子弑母案”犯罪嫌疑人吴谢宇作出批准逮捕决定。

据福州警方披露,吴谢宇于今

年4月20日在重庆被警方抓获,在此之前,吴谢宇在逃时间超过3年。2016年3月,福州市公安局晋安分局曾发布悬赏通告,称2月14日警方发现一女子谢天琴被杀死在福州某中学教职工宿舍内,经侦查,其儿子吴谢宇有重大作案嫌疑,并畏罪潜逃。